

ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ И ВОСПИТАТЕЛЬНЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ СПОРТИВНО-ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА

*канд. пед. наук, доц. В.Н. ЛУХВЕРЧИК
(Полоцкий государственный университет)*

В этом году спортивно-педагогическому факультету исполняется 15 лет. Его появление в составе Полоцкого государственного университета было неслучайным. Во-первых, руководство университета взяло курс на развитие гуманитарного и педагогического направлений. Во-вторых, проводимые в тот период исследования показали, что недостаток высококвалифицированных преподавателей технологии и физической культуры для общеобразовательных школ, средних специальных учебных заведений в Полоцком регионе отрицательно сказывается на физическом развитии и оздоровлении молодежи, профессиональной ориентации учащихся. Поэтому в 1997 г. при машиностроительном факультете была открыта специальность «Трудовое обучение». В 2001 г. был образован самостоятельный факультет – трудового обучения и физического воспитания. В 2006 г. решением Совета университета он переименован в спортивно-педагогический. Первое, что отличает факультет, – высокий динамизм структурных преобразований. Чутко реагируя на запросы и предложения, вызванные реформированием системы образования, дефицитом педагогических кадров, на факультете практически каждый год открываются новые специальности и модернизируются существующие.

В текущей вступительной кампании набор студентов будет осуществляться по следующим специальностям:

- практическая психология;
- дошкольное образование;
- технический труд и техническое творчество;
- обслуживающий труд и изобразительное искусство;
- физическая культура.

На специальностях «Дошкольное образование» и «Физическая культура» подготовка ведется как по очной, так и по заочной форме. Для специалистов, имеющих высшее образование, организована переподготовка по практической психологии и физической культуре.

На кафедре физической культуры и спорта с 2004 г. действует магистратура. Со времени ее открытия прошли магистерскую подготовку и защитили диссертации 52 выпускника факультета.

В настоящее время структура факультета представлена двумя выпускающими кафедрами:

- технологии и методики преподавания;
- физической культуры и спорта.

Образовательно-воспитательную деятельность, направленную на подготовку современного педагога, осуществляют 62 преподавателя, 10 из которых имеют ученые степени и звания.

Преподаватели факультета принимают активное участие в научных, методических и воспитательных мероприятиях, проводимых не только в Полоцке и Новополоцке, но и других регионах нашей республики.

Для обеспечения более тесного сотрудничества с общеобразовательными учреждениями созданы 4 филиала кафедр, заключено 11 договоров о сотрудничестве. Факультет взаимодействует со всеми вузами республики, готовящими педагогические кадры. Установлены партнерские отношения с 8 вузами России. Используются такие формы взаимодействия, как организация олимпиад, проведение тематических онлайн-конференций, приглашение ведущих ученых, педагогов для участия в конференциях, чтении лекций, организации совместных публикаций и др.

Преподаватели факультета принимали самое активное участие в выполнении двух международных проектов: «Темпус: социальная педагогика» и «Белла-Двина», что дало им возможность пройти стажировку в университетах Италии, Германии, Швеции, Латвии.

Но главная гордость факультета – студенты. Для них созданы и функционируют все необходимые структуры, разработана соответствующая нормативная и методическая документация, организована целостная система идеологической и воспитательной работы, успешно проведена аккредитация новых специальностей.

Все это позволяет факультету иметь высокие показатели в учебной, воспитательной, научной и спортивной деятельности.

Сегодня на факультете учится 497 студентов. Существующая система сотрудничества и активного взаимодействия с отделами образования Новополоцка, Полоцкого, Россонского, Верхнедвинского, Миорского, Ушачского и др. районов, позволяет достаточно успешно осуществлять набор абитуриентов, на 100% выполнять план распределения.

Первый выпуск на факультете был осуществлен в 2002 году. Всего, включая выпускников 2015 г., на факультете подготовлено 624 специалиста очной формы обучения. Из них 32 выпускника получили дипломы с отличием.

Успехи студентов выходят за пределы аудиторий. Так, например, два года подряд студент А. Гоман занимал первое место в университетской олимпиаде по информатике. Команды студентов-психологов три последних года становились призерами республиканской олимпиады по психологическим дисциплинам, проводимой в Гомеле. В прошлом учебном году эссе по дисциплине «Введение в специальность», написанное студенткой специальности «Дошкольное образование» Е. Касевич, было признано лучшим в университетском конкурсе. В 2013/14 учебном году группа студентов специальности «Дошкольное образование» в рамках обмена студентами проходила практику в Стокгольмском университете, где они познакомились с моделью организации шведского дошкольного образования.

Выпускающие кафедры делают все возможное, чтобы придать учебному процессу максимально практическую направленность.

Как один из самых важных факторов формирования будущего специалиста, обладающего необходимыми профессиональными качествами, рассматривается научно-исследовательская работа студентов. По данным отчетов кафедр за последние 5 лет ею занимаются до 85% студентов. Однако только 18% – на постоянной основе (в научных кружках, обществах и лабораториях). Наиболее популярны среди студентов такие формы научной работы, как участие в конференциях (в т.ч. и международных), подготовка материала к публикации в соавторстве и самостоятельно, подготовка экспонатов для выставок, участие в изобретательской деятельности, подготовка работ для участия в республиканском конкурсе и др.

Научные работы наших выпускников А. Субача (2002 г. выпуска), С. Вишневецкой (2012 г. выпуска) и А. Матвиенко (2011 г. выпуска) отмечены на республиканском конкурсе категорией «Лауреат».

За успехи в обучении и высокую результативность в научных исследованиях наши выпускники Р. Бельченков (специальность «Технология. Информатика») и А. Матвиенко (специальность «Физическая культура») вошли в число особо одаренной молодежи республики. Данное направление патронирует Президент Беларуси.

В 2015 г. студенты факультета приняли участие в городском проекте-конкурсе «Стартапы города Новополоцка», где их проекты заняли первое место, что дало возможность достойно представить университет на республиканском уровне.

На факультете большое внимание уделяется организации идеологической и воспитательной работы, целью которой является создание необходимых условий для формирования у студентов здорового образа жизни, развития социальной активности, уважительного отношения к национальным ценностям, понимания собственной миссии.

Уже по своей сути молодежь – самая динамичная инициативная часть общества. 40% студентов факультета – члены БРСМ, 100% – члены профсоюзной организации.

На факультете действуют педагогический и волонтерский отряды. Ежегодно от 8 до 10% студентов участвуют в строительных, сервисных отрядах, организуемых в университете в летний период.

Созданы и функционируют такие органы студенческого самоуправления, как совет старост, совет студентов-кураторов. Старшекурсники, пройдя специальную подготовку, помогают первокурсникам быстрее адаптироваться к студенческой жизни.

Интересно представлена на факультете культурно-эстетическая жизнь студентов. Команды факультета участвуют в соревнованиях КВН, интеллектуальных играх, общеуниверситетских мероприятиях «Дебют», «Мисс Весна», «Лучшая группа» и др.

Благодаря активности студентов факультет входит в пятерку самых креативных. Например, в 2014 г. группа третьего курса специальности «Физическая культура» была признана лучшей и отмечена специальным призом университета.

На факультете создаются все необходимые условия для развития молодых талантов. Студенты активно проявляют себя в танцевальном и вокальном жанрах не только как исполнители, но и как организаторы творческих коллективов. Наш выпускник Максим Евсюков, еще будучи студентом, впервые в истории университета дал сольный концерт на уровне городской эстрады.

Традиционными стали такие масштабные мероприятия, как День факультета, туристский слет, День открытых дверей, День психолога, где молодежь показывает все разнообразие своих способностей и умений.

Показательны успехи студентов-спортсменов. Факультет на протяжении многих лет занимает лидирующую позицию в круглогодичной универсиаде, активно участвует в международных, республиканских и городских соревнованиях. За пятнадцать лет 84 студента выполнили норматив мастера спорта. Успешно сочетать образовательную и тренировочно-соревновательную деятельность студентам-спортсменам позволяет разработанный и отлаженный механизм предоставления индивидуального графика обучения.

Всем известны успехи наших выпускников: Анны Батюшко (серебряного призера XXVIII Олимпийских игр), Андрея и Сергея Костицыных (мастеров спорта международного класса по хоккею, членов национальной сборной), Германа Белякова и Алексея Жерносека (мастеров спорта международного класса по водным лыжам), Екатерины Шлюбской (мастера спорта международного класса по академической гребле), Ирины Кривко (мастера спорта международного класса по биатлону) и многих других.

Задача факультета состоит в том, чтобы обеспечить каждому студенту возможность не только учиться, знакомиться со сферой своей будущей трудовой деятельности, но и создавать соответствующие условия для его дальнейшей социализации, развития творческих интересов и возможностей. Сегодня педагогический коллектив факультета, учитывая мировые тенденции, выстраивает свою образовательную стратегию в русле новой модели, в центре которой находятся студенты. Будущее принадлежит им.